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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej ST są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem sufitów 
podwieszanych. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (ST) dotyczy realizacji robót polegających na wykonaniu sufitów podwieszanych, które zostaną 
zrealizowane w ramach – Budowa Wydziału Komunikacji Starostwa Powiatu Wołomińskiego. 

1.3.  Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem sufitów podwieszonych z 
wypełnieniem zgodnym z Dokumentacją techniczną: 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia używane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz z określeniami podanymi w  ST 
00.01.00 „Wymagania ogólne” 

1.4.1. Sufit podwieszony 

Lekki niekonstrukcyjny element budynku lub budowli pełniący w zależności od przeznaczenia i właściwości funkcje: dekoracyjno-
architektoniczne, osłaniające lub/ i akustyczne wykonany z konstrukcji nośnej oraz płyt wypełniających albo konstrukcji nośnej i płyt 
oblekających. 
Konstrukcję sufitu stanowi uporządkowany zespół połączonych części, zaprojektowany w celu zapewnienia określonego stopnia 
sztywności, przeznaczony do zmniejszenia wysokości przestrzeni lub zapewniający miejsca dla instalacji. 

1.4.2. Konstrukcja nośna 

lekki ustrój konstrukcyjny składający się z elementów – profili nośnych (zbierających obciążenia i przekazujący je na zawiesia) oraz 
elementów łączących ze sobą profile nośne (profile porzeczne) łączonych na zamki oraz z elementów dodatkowych (listwy boczne, 
klipsy, łączniki) 

1.4.3. Płyta sufitowa 

element wypełniający pole konstrukcji nośnej, wielokrotnie demontowalny  

1.4.4. Zawiesie  

element przenoszący obciążenia i stabilizujący konstrukcje sufitu podwieszonego do stropu konstrukcyjnego budynku / budowli w 
sposób bezpieczny tzn. zapewniający stabilność geometryczną oraz bezpieczne przeniesienie obciążeń z sufitu podwieszonego na 
elementy konstrukcyjne budynku. 
 
Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi Polskimi Normami oraz z definicjami podanymi w ST 00.01.00 „Wymagania 
ogólne”. 

1.4.5. Baffle 

Przegrody sufitowe o właściwościach dźwiękochłonnych, dekoracyjnych. Płyty przeznaczone do montażu w pionie przy użyciu 
regulowanego wieszaka cięgnowego lub zawiesia linkowego. 
 

 Baffle płaszczyznowe poziome o wykroju koła 

 Prostokątne pionowe podwieszone w regularnych odstępach 
  
Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi Polskimi Normami oraz z definicjami podanymi w ST 00.01.00 „Wymagania 
ogólne”. 
Możliwe jest również użycie jako baffli systemowych cienkościennych profili aluminiowych giętych z blachy. 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące Robót 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami 
Inspektora Nadzoru.  Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST 00.01.00 „Wymagania ogólne”.  
Niezbędne odstępstwa od Dokumentacji Projektowej powinny być uzasadnione zapisem w Dzienniku Budowy, potwierdzonym przez 
Inspektora Nadzoru. 

2.  MATERIAŁY 

UWAGA  
WSZELKIE NAZWY WŁASNE PRODUKTÓW I MATERIEŁÓW PRZYWOŁANE W SPECYFIKACJI SŁUŻĄ OKREŚLENIU POŻĄDANEGO STANDARDU 
WYKONANIA I OKREŚLENIU WŁAŚCIWOŚCI I WYMOGÓW TECHNICZNYCH ZAŁOŻONYCH W DOKUMENTACJI TECHNICZNEJ DLA DANYCH 
ROZWIĄZAŃ.  
DOPUSZCZA SIĘ ZAMIENNE ROZWIĄZANIA ( W OPARCIU NA PRODUKTACH INNYCH PRODUCENTÓW) POD WARUNKIEM:  

 SPEŁNIENIA TYCH SAMYCH WŁŚCIWOŚCI TECHNICZNYCH  

 PRZEDSTAWIENIU ZAMIENNYCH ROZWIĄZAŃ NA PIŚMIE ( DANE TECHNICZNE, ATESTY, DOPUSZCZENIA DO STOSOWANIA) 

 UZYSKANIU AKCEPTACJI PROJEKTANTA I ZAMAWIAJĄCEGO 

2.1. Warunki ogólne stosowania materiałów 

Warunki ogólne zostały ustalone w ST 00.01.00 – Wymagania Ogólne. 

2.2. Wymagania szczegółowe dla sufitów podwieszonych 

2.2.1. Sufit z płyt gipsowo-kartonowych 

 Wymagania ogólne 
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Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z wymaganiami niniejszej ST i dokumentacji projektowej. 

Do wykonania robót należy użyć materiałów posiadających Krajową Ocenę Techniczną. Wykonawca zobowiązany jest przedstawić 

Inżynierowi aktualne wyniki badań materiałów wykonywanych przez producenta w ramach nadzoru wewnętrznego (atesty) oraz 

sprawdzić przydatność tych materiałów do stosowania (data produkcji) i przechowywać je w odpowiednich warunkach. 

 Materiały potrzebne do wykonania robót:      
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 Płyty gipsowo-kartonowe zwykłe gr.12,5 mm – wgBN-79/6743-02, PN-B-79405 i PN-B- 79406 

 Gips szpachlowy – wg PN-B-30042:1997 

 Profile metalowe i akcesoria do wykonywania sufitów podwieszanych i stelaży - wg. odpowiedniej 
aprobaty technicznej 

 Taśmy siatki zbrojące – według odpowiedniej aprobaty techn. 

 Narożniki aluminiowe – według odpowiedniej aprobaty techn. 

 Wkręty nierdzewne do przykręcania płyt gips.-karton. – wg PN-92/M-83102 

 Woda do zapraw – wg PN-88/B-32250 

 

Płyty G-K powinny odpowiadać wymaganiom określonym w normie PN-B-79405 „Wymagania dla płyt gipsowo-kartonowych.” 

Wymagania GKB GKB zwykła  GKF 

ognioochronna 

GKBI wodoodporna GKFI 

ogniochronna             

i wodoodporna  

Powierzchnia równa, gładka, bez uszkodzeń kartonu, narożników i krawędzi 

Przyczepność kartonu do 
rdzenia gipsowego 

karton powinien być złączony z rdzeniem gipsowym w taki sposób, aby przy 
odrywaniu ręką rwał się nie powodując odklejania się od rdzenia 

Wymiary tolerancje 
[mm] 

Grubość 9.5±0.5;12.5±0.5;15±0.5;≥18±0.5 

szerokość 1200(+0;-5.0) 

długość 2000÷3000(+0;-6.0) 

prostopadłość różnicawdługościprzekątnych≤5.0 

Oznakowanie napis na tylnej 

stronie płyty 

nazwa, symbol rodzaju płyty, grubość, PN, data produkcji 

kolor kartonu szary jasny szary jasny zielony jasny zielony jasny 

barwa napisu niebieska czerwona niebieska czerwona 

Masa 1m2 

płyty o 
grubości[kg] 

9.5 ≤9.5 - - - 

12.5 ≤12.5 11-13 ≤12,5 11-13 

15.0 ≤15.0 13,5-16 ≤15,0 13,5-15,0 

≥18.0 ≤18.0 16-19 - - 

Wilgotność [%] ≤10.0 

Trwałość struktury przy 

opalaniu[min.] 

- ≥20 - ≥20 

Nasiąkliwość[%] - - ≤10 ≤10 

 

Grubość Odległość Próba zginania 

nominalna Podpór [mm] Obciążenie niszczące [N] Ugięcie [mm] 

płyty  Prostopadle Równolegle Prostopadle Równolegle 

gipsowej  do kierunku do kierunku do kierunku do kierunku 

[mm]  włókien włókien włókien włókien 

  kartonu kartonu kartonu kartonu 

9.5 380 450 150 - - 

12.5 500 600 180 0,8 1,0 

15.0 600 600 180 0,8 1,0 

18.0 720 500 - - - 

Do przygotowania zaczynu gipsowego i skrapiania podłoża można stosować wodę odpowiadającą wymaganiom normy PN-88/B-

32250 „materiały budowlane. Woda do celów budowlanych”. Bez badań laboratoryjnych można stosować wodociągową wodę 

pitną. Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne, oleje i 

muł. 

Masy szpachlowe 
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Zaprawy gipsowe powinny spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowej, a w szczególności PN-75/B-14505, Atestem 

Higienicznym nr HK/B/0600/04/2002 i wymagania stawiane podane przez producenta gotowych zapraw. Masy szpachlowe 

powinny być dostarczane w oryginalnych opakowaniach producenta oraz przechowywane zgodnie z jego instrukcją w sposób 

zapewniający niezmienność ich parametrów technicznych. 

Ruszt stalowy z cienkościennych ocynkowanych profili stalowych 

Elementy składowe rusztu powinny spełniać wymagania podane w normach i przepisach budowlanych, jak równiez wymagania 

podawane w instrukcji producenta. 

 Ruszt stalowy do sufitów podwieszanych 
Elementy składowe rusztu, poza prętami są produkowane fabrycznie przez poszczególne firmy zajmujące się ich wytworzeniem i 

dostawą. Są to kształtowniki stalowe z blachy ocynkowanej w przekroju przypominające ceowniki walcowane na gorąco. 

Profile sufitowe są wytwarzane zasadniczo w jednym zestawie: 

Umowny wymiar „CD” „UD” 

h b h b 

„60” 60 27 28 27 

Grubość blachy stalowej profili sufitowych wynosi 0,6 mm z tolerancją ±0,07 mm lub 0,55 mm z tolerancją ±0,03 mm. Przedłużenia 

odcinków profili nośnych, gdy potrzeba taka wynika z wielkości pomieszczenia, dokonuje się przy użyciu łącznika wzdłużnego 

(60/110). Ruszt jest podwieszany do konstrukcji stropu wyższych kondygnacji za pomocą wieszaków o takiej długości, aby 

zapewnić odpowiedni stopień obniżenia w zależności od rodzaju pomieszczenia. 

2.2.2. Sufit z siatki stalowej cięto-ciągnionej 

Ustrój podwieszony do stropu, przylegający ścian pomieszczenia, ażurowy, ograniczający od góry kubaturę użytkową pomieszczenia, 
złożony ze stałych ramek konstrukcyjnych i pól wypełnionych płytami z siatki cięto ciągnionej. 
Klasyfikacja ogniowa:  
– wyroby niepalne, niekapiące i nieodpadające pod wpływem ognia 
Systemowy podwieszony ruszt stalowy. Płyty wypełnienia systemowych sufitów podwieszanych nie mogą ulegać odkształceniom i 
muszą zachowywać stabilność wymiarową. Muszą być wyrobami niepalnymi, nie kapiącymi i nie odpadającymi pod wpływem ognia. 
Nie mogą zawierać żadnych elementów zagrażających zdrowiu ludzi. 
 
Do wykonania płyt należy użyć ramki kątownika zimnogiętego i stalowej siatki cięto-ciągnionej wytworzonej z blachy, rozciągniętej po 
odpowiednim nacięciu, w wyniku czego powierzchnia romboidalnych otworów w blasze wyniesie co najmniej 70% powierzchni płyty 
sufitowej. 
 
Akcesoria stalowe służą do łączenia kształtowników konstrukcji nośnej z podłożem i między sobą:  
- łączniki wzdłużne, 
- uchwyty bezpośrednie długie, 
- uchwyty bezpośrednie krótkie, 
- wieszaki kotwowe,  
- wieszaki dwuhakowe, 
- wieszaki sprężynkowe, 
- pręty wieszakowe o długościach 125, 250, 500, 750, 1000, 1250, 1500 mm 
- kołki rozporowe plastikowe, metalowe,  
- kołki szybkiego montażu, 
- kołki wstrzeliwane. 
Wszystkie akcesoria powinny być wykonane ze stali ocynkowanej wg wymagań jak dla kształtowników stalowych systemowych wg 
zaleceń producenta. 
 

2.2.3. Sufit systemowy z płyt prasowanej wełny skalnej i konstrukcji z cienkościennych profili aluminiowych 

Ustrój podwieszony do stropu, przylegający do ścian pomieszczenia, złożony z lekkich kształtowników aluminiowych wyznaczających 
płaszczyznę sufitu i lekkich twardych płyt z wełny skalnej, wielokrotnie demontowalnych, wypełniających pola utworzone przez 
konstrukcję aluminiową.  

 
Profile stalowe zimnogięte  
 
Do wykonania rusztów sufitów podwieszonych powinny być stosowane kształtowniki zimnogięte z blachy stalowej, ocynkowanej wg 
PN-89/H-92125, gatunku St0S wg PN-88/H-84020 lub gatunku DX51D+Z wg PN-EN 10142+A1: 1997: 
Dla sufitów z płyt dekoracyjnych z wełny skalnej: 
- profile główne teowe 24x38 mm, l=3600 mm, 
- profile poprzeczne teowe 24x38 mm, l=1200 mm, 
- profile poprzeczne teowe 24x38 mm, l=600 mm, 
- profil przyścienny kątowy perforowany 19x24 mm, l=3600mm. 
Dla profili powlekanych grubość powłoki poliestrowej powinna wynosić 20μm, odporność na odrywanie powłoki – stopień 0. 
Nie dopuszczalne jest odchylenie kształtownika od prostoliniowości. 
Dopuszczalne odchylenie kształtownika od prostoliniowości wynosi 1 mm/m. 
Kształtowniki stalowe powinny być powierzchniowo zabezpieczone przed korozją powłoką cynkową (nanoszoną ogniowo) 
charakteryzującą się : 
- grubością ≥7μm (100g/m

2
 lub ≥19 μm (275g/m

2
) badaną wg PN-EN ISO 2178: 1998 (badanie masy powłoki wg PN-EN 

10142+A1: 1997), 
- przyczepnością – brak złuszczeń wg PN-EN 10142+A1: 1997, 
- wyglądem powierzchni – bez wad wg PN-EN 10142+A1: 1997. 

Wkręty 

Do mocowania kształtowników nośnych, łączenia kształtowników między sobą oraz mocowania profili w uchwytach powinny być 
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stosowane: 
 wkręty stalowe   Ø 3,5 mm x 25 mm, 

Ø 3,5 mm x 35 mm, 
blachowkręty samowiercące: Ø 3,5 mm x 25 mm, 

Ø 3,5 mm x 35 mm, 
Wkręty powinny odpowiadać normie: 
PN-EN ISO 7050:1999  Wkręty samogwintujące z łbem stożkowym, z wgłębieniem  

krzyżowym,  
PN-EN ISO 3506-4:2004 (U)  Własności mechaniczne części złącznych ze stali nierdzewnych,  

odpornych na korozję. Część 4: Wkręty samogwintujące i być  
zabezpieczone przed korozją.  

2.2.4. Sufit z baffli 

Zaprojektowano dwa rodzaje baffle: płaszczyznowe poziome o wykroju kolistym i prostokątne pionowe podwieszone w regularnych 
odstępach. Wykonane z materiałów niepalnych A1 lub niezapalnych A2, niekapiących d0 i nieodpadających pod wpływem ognia - 
zastosowane materiały muszą posiadać stosowne certyfikaty lub dokumenty potwierdzające ich klasę reakcji na ogień. Baffle 
aluminiowe o przekroju prostokątnym (20 x 100mm) w rozstawie co 100 mm, profile malowane na kolor. 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące Sprzętu podano w ST 00.01.00 „Wymagania ogólne”.  
W związku z tym, iż do wykonywania sufitów podwieszonych nie jest kończeń stosowanie specjalistycznego sprzętu jedynie proste i 
niezasilane energią elektryczną lub innymi mediami narzędzia nie ma szczególnych wymagań w tym względzie. Przyjmuje się, iż do 
zapewnienia bezpieczeństwa wystarczy spełnienie podstawowych przepisów BHP. 

3.2. Sprzęt do wykonania sufitów podwieszonych 

3.2.1. Sprzęt do wycinania, przycinania i obróbki płyt wypełniających: 

Noże –do przycinania płyt na wymiar, wycinania otworów, wycinania ukształtowanych krawędzi płyty. 
Pędzle – do malowania przyciętych krawędzi bocznych. 

3.2.2. Sprzęt do instalacji konstrukcji nośnej: 

Elementy do instalacji kołków, kotew i innych elementów pozwalający na montaż zawiesi do elementów konstrukcyjnych 
budynku/budowli (zgodnie z zaleceniami producentów) 
Narzędzia do instalacji zawiesi - nożyce do drutów 
Narzędzia do instalacji profili nośnych i innych profili konstrukcji sufitu podwieszonego:  
Nożyce do blachy (prawe/lewe lub uniwersalne) 
podesty robocze (w zależności od wysokości podwieszenia) 
Narzędzia do poziomowania i trasowania konstrukcji nożnej ( w zależności od wielkości i stopnia komplikacji) 
poziomice (tradycyjne, laserowe) 
linki murarskie 

4. TRANSPORT 

Ogólne zasady obmiaru transportu podano w ST 00.01.00 „Wymagania ogólne” pkt. 4. 

4.1. Transport 

Podczas transportu produkty powinny być umieszczone tak, aby nie przesuwały się i nie byty uderzane przez inny ładunek. 
Opakowania nie powinny być zrzucane lub gwałtownie opuszczane, nawet z niewielkich wysokości. 

4.2. Składowanie 

Magazynowanie  
Produkty powinny być składowane tak, aby nie były bezpośrednio narażone na zmiany pogody. Powinny być składowane na 
suchym, gładkim podłożu, aby nie były narażone na zamoczenie, zalanie oraz na żadne uszkodzenia mechaniczne. Ciężkie lub ostre 
przedmioty nie powinny być umieszczone na wierzchu opakowań. 
Wysokość palet 
Maksymalnie trzy pełne palety jedna na drugiej. Maksymalna wysokość luźno ułożonych palet bez bocznych zabezpieczeń: 150-190 
cm. 
Rozpakowywanie 
Opakowanie kartonów: rozciąć folię nie niszcząc płyt, ściągnąć folię i opakowania kartonowe. Zawsze podnosić płyty pionowo 
obydwoma rękami. Zawsze używać czystych rękawiczek podczas montażu (np. białych bawełnianych) w celu ochrony powierzchni 
płyt przed zabrudzeniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wykonanie sufitów podwieszonych z płyt gipsowo-kartonowych 

5.1.1. Warunki przystąpienia do wykonania  

Przed przystąpieniem do wykonywania sufitów z płyt gipsowo-kartonowych powinny być zakończone wszystkie roboty stanu 
surowego, roboty instalacyjne podtynkowe. Zaleca się przystąpienie do wykonywania sufitów na ruszcie po okresie wstępnego 
osiadania i skurczów murów. Przed rozpoczęciem prac montażowych pomieszczenia powinny być oczyszczone z gruzu i odpadów.  
Okładziny z płyt g-k należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +15ºC i gdy wilgotność względna powietrza nie jest większa niż 
60%. Pomieszczenia powinny być suche i przewietrzone. 
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5.1.2. Rodzaj i kolejność czynności 

 Czynności technologiczne przy konstruowaniu sufitu z płyt g-k na ruszcie są następujące: 

 trasowanie rozmieszczenia kotew wieszaków i tyczenie poziomu przyszłego sufitu 

 mocowanie kotew oraz podwieszenie prętów mocujących, 

 zamocowanie profilu przyściennego, 

 zawieszenie konstrukcji nośnej sufitu podwieszanego oraz dokładne jej wypoziomowanie, 

 pokrycie konstrukcji nośnej płytami g-k, 

 wykończenie powierzchni przez zaszpachlowanie spoin, 

5.1.3. Montaż rusztu dla sufitu podwieszonego 

W pomieszczeniach: 

 Których szerokość nie przekracza 4m (pomieszczenia długie i wąskie) stosować ruszt pojedynczy jednowarstwowy. 
Do podłużnych ścian w płaszczyźnie sufitu podwieszanego przytwierdzać przyścienne profile UD. Profile CD układać 
pomiędzy ścianami podłużnymi. Ich końce umieszczane są pomiędzy półkami profilu przyściennego i dodatkowo 
mocowane do stropuzapomocąwieszakówusytuowanychwzdłużprofiluCDwodstępachniewiększychniż 160cm. 
Rozstaw pomiędzy profilami CD zależy od grubości stosowanej płyty g-k oraz kierunków jej usytuowania względem 
profili CD. 

 Większych, których mniejszy wymiar przekracza 4m należy stosować ruszt dwuwarstwowy krzyżowy. W 
standardowym wykonaniu tego rodzaju rusztu wieszaki są rozmieszczone w siatce 120 x 120 cm. Zawiesza się na 
nich górną warstwę rusztu, którą stanowią profile CD. Profile, do których przykręcana będzie płyta g-k, zawiesza się 
na łącznikach krzyżowych obejmujących górny profil i wciśniętych zatrzaskowo pomiędzy półki dolnego profilu. 
Rozstaw pomiędzy profilami CD zależy od grubości stosowanej płyty g-k oraz kierunku jej usytuowania względem 
nich. 

 

Dopuszczalna rozpiętość między elementami nośnymi w zależności od kierunku mocowania płyt gipsowo-kartonowych na sufitach. 

Grubość płyty Kierunek mocowania Dopuszczalna rozpiętość między 

elementami nośnymi (mm) 

9,5 Poprzeczny 420 

Podłużny 320 

12,5 Poprzeczny 500 

Podłużny 420 

15,0 Poprzeczny 550 

5.1.4. Montaż i obróbka płyt oblekających  

Tyczenie rozmieszczenia i mocowanie płyt gipsowo-kartonowych 
Płyty gipsowo-kartonowe mogą być mocowane do rusztu w dwojaki sposób: 

 Mocowanie poprzeczne krawędziami dłuższymi płyt do kierunku ułożenia elementów nośnych rusztu 

 Mocowanie podłużne wzdłuż elementów nośnych rusztu płyt, ułożonych równolegle do nich dłuższymi krawędziami, 
Przy wykonywaniu sufitów należy przestrzegać zasad: 

 Styki krawędzi wzdłużnych płyt powinny być prostopadłe do płaszczyzny ściany z oknem (równolegle do kierunku 
naświetlania pomieszczeń) 

 Przy wyborze wzdłużnego mocowania płyt do elementów nośnych rusztu konieczne jest, aby styki długich krawędzi 
płyt opierały się na tych elementach 

 Przy wyborze poprzecznego mocowania płyt w stosunku do elementów nośnych rusztu konieczne jest, aby styki 
krótszych krawędzi płyt opierały się na tych elementach 

 Płyty rozmieścić możliwie tak, aby na obu krańcach każdego z rzędów znalazły się odcięte kawałki o szerokości 
zbliżonej do połowy szerokości płyty (lub połowy jej długości) 

 Styki poprzeczne płyt w dwu sąsiadujących pasmach powinny być przesunięte względem siebie o odległość zbliżoną 
do połowy długości płyty 

 W przypadku zastosowania dwóch warstw płyt g-k to drugą warstwę płyt należy mocować mijankowo w stosunku do 
pierwszej przesuwając ją o jeden rozstaw między nośnymi elementami rusztu. 

Obróbkę płyt należy przeprowadzić przy użyciu noża zarysowując licową stronę płyty, tak aby karton był przecięty. Po złamaniu 

płyty należy przeciąć ją od spodu. Wycięcia kształtów w płycie uzyskuje się za pomocą płatnicy lub ręcznej piły tarczowej. Otwory 

na instalacje wykonywać należy wycinarką. Płyty gipsowo-kartonowe należy mocować do konstrukcji nośnej rusztu za pomocą 

wkrętów np. samogwintujących wg PN-79/M-83102. Metalowe elementy powinny być w odpowiedni sposób zabezpieczone przed 

korodującym działaniem gipsu. Rozstaw wkrętów powinien być nie większy niż  30cm, a ich odległość od krawędzi płyty powinna 

wynosić 10-15mm. Łebki wkrętów powinny być tak dociśnięte, aby wgłębiały się w licowe powierzchnie płyt, ale nie powodowały 

przerwania kartonu, lecz jedynie mogą go nieco wgniatać w gips. Łebki elementów mocujących należy zagruntować farbą 

olejnąizaszpachlowaćmasąszpachlową.Wczasiemontażupłytnależyuważaćabyichnieuszkodzići nie doprowadzić do odkształceń. 

5.2. Montaż sufitu z siatki cięto-ciągnionej 

Przed przystąpieniem do wykonywania sufitu podwieszonego z siatki cięto-ciągnionej powinny być zakończone wszystkie roboty stanu 
surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy,. 
Pomieszczenia powinny być suche i dobrze przewietrzone. 



 
 

 SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH  
Budowa Wydziału Komunikacji Starostwa Powiatu Wołomińskiego  

ST 01.14.00 WYKONANIE SUFITÓW PODWIESZONYCH (CPV 45421141-4, 45421146-9) 

 

ST 01.14.00/ 8 

Autorska Pracownia Architektury CAD sp.z o.o. WSZELKIE PRAWA AUTORSKIE ZASTRZEŻONE 

 

Ruszt stanowiący podłoże dla paneli z siatki jest jednowarstwowy składający się z warstwy nośnej. Materiałami konstrukcyjnymi do 
budowania rusztów są kształtowniki stalowe. Wszystkie stosowane metody kotwienia muszą spełniać warunek pięciokrotnego 
współczynnika wytrzymałości przy ich obciążaniu. Znaczy to, że jednostkowe obciążenia wyrywające musi być większe od 
pięciokrotnej wartości obciążenia przypadającego na każdy łącznik lub kotwę. Wszystkie elementy stalowe służące do kotwienia 
muszą posiadać zabezpieczenia antykorozyjne. 

Montaż sufitu rozpoczyna się od wyznaczenia jego płaszczyzny na okalających ścianach przez wytrasowanie górnej krawędzi 
kątownika przyściennego na okalających ścianach. Kątownik mocuje się kołkami szybkiego montażu w rozstawach nie większych niż 
100 cm. Następnie trasuje się miejsca przebiegu profili głównych. Powinny one zostać tak rozplanowane aby z obu stron przy 
ścianach pozostały jednakowe odległości większe niż połowa szerokości płyty. Mocowanie profili poprzecznych następuje w 
gniazdach wyciętych w profilach głównych. Wzdłuż linii przebiegu profili głównych trasuje się miejsca mocowania wieszaków wg 
wskazań producenta. Po zamocowaniu wieszaków podwiesza się profile główne, następnie poziomuje i wpina profile poprzeczne. 
Poziomując całą konstrukcję wkłada się ok. 30% płyt. Płyty powodują ułożenie i wyrównanie konstrukcji. Następnie wykonuje się 
montaż odcinków profili dochodzących do ścian. Docinać je należy z luzem 5-10 mm. Montaż sufitu kończy uzupełnienie wszystkich 
płyt. 

5.3. Montaż sufitu systemowego z płyt prasowanej wełny skalnej na ruszcie cienkościennych profili aluminiowych 

5.3.1. Mocowanie do stropu  

Elementy (śruby, wkręty, kołki) służące mocowaniu wieszaków do stropu są dostępne u specjalistycznych dostawców. Należy zawsze 
stosować dostosowany do konstrukcji stropu typ mocowania oraz upewnić się, że posiada on wystarczającą wytrzymałość na 
wyrywanie.  

5.3.2. Zawiesia  

Regulowane zawiesia z drutu, powinny być mocowane do otworów w profilach nośnych. Regulowane zawiesia z drutu powinny być 
jednakowo zorientowane i przymocowane do profili nośnych tak, aby ich niższe końce były umieszczone w tym samym kierunku. 

5.3.3. Konstrukcja nośna  

Jeżeli nie obowiązują inne zalecenia, płyty sufitowe powinny być rozmieszczone symetrycznie, a tam, gdzie to możliwe, szerokość 
skrajnych płyt powinna przekraczać 200 mm.  
Górne końce zawiesi powinny być przymocowane za pomocą odpowiednich zamocowań do stropu (lub inne konstrukcji nośnej 
budynku).Dolne końce powinny być zamocowane do profili nośnych systemu w rozstawie 1200 mm. Profile nośne powinny być 
rozmieszczone osiowo co 1200 mm (lub 900 mm dla uzyskania siatki modularnej 900mm x 900mm i stosowania płyt o wymiarach 
900x900 mm), na odpowiedniej wysokości i wypoziomowane. Połączenia pomiędzy profilami p nośnymi powinny być naprze- 9 mian 
ległe (nie mogą znajdować się w jednej linii). Dodatkowe wieszaki winny być zamontowane na profilach nośnych w odległości 150 mm 
od punktu rozprężenia ogniowego. Maksymalna odległość pierwszego wieszaka od ściany (lub z listwy przyściennej) wynosi 450 mm. 
Mogą być niezbędne dodatkowe zawiesia, aby utrzymać 2 ciężar instalacji i dodatkowych  akcesoriów montowanych  zarówno nad jak 
i podwieszonych pod konstrukcją sufitu. 
Siatka modularna 600x600 mm  
Utworzyć tak jak siatkę modularną 1200x600mm. Dodatkowo umieścić profile poprzeczne (600mm) równolegle do profili nośnych, 
pomiędzy zamontowanymi uprzednio profilami poprzecznymi o długości 1200 mm. Końce profili 600 mm winny być umieszczone 
pośrodku profili 1200 mm. 
Przed przystąpieniem do wykonywania systemów sufitów podwieszonych powinny być zakończone wszystkie roboty stanu surowego, 
roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy,. 
Pomieszczenia powinny być suche i dobrze przewietrzone. 
Ruszt stanowiący podłoże dla paneli z siatki jest jednowarstwowy składający się z warstwy nośnej. Materiałami konstrukcyjnymi do 
budowania rusztów są kształtowniki stalowe. Wszystkie stosowane metody kotwienia muszą spełniać warunek pięciokrotnego 
współczynnika wytrzymałości przy ich obciążaniu. Znaczy to, że jednostkowe obciążenia wyrywające musi być większe od 
pięciokrotnej wartości obciążenia przypadającego na każdy łącznik lub kotwę. Wszystkie elementy stalowe służące do kotwienia 
muszą posiadać zabezpieczenia antykorozyjne. 

Montaż sufitu rozpoczyna się od wyznaczenia jego płaszczyzny na okalających ścianach przez wytrasowanie górnej krawędzi 
kątownika przyściennego na okalających ścianach. Kątownik mocuje się kołkami szybkiego montażu w rozstawach nie większych niż 
100 cm. Następnie trasuje się miejsca przebiegu profili głównych w rozstawie 120 cm. Powinny one zostać tak rozplanowane aby z 
obu stron przy ścianach pozostały jednakowe odległości większe niż połowa szerokości płyty tj. 30 cm. Mocowanie profili 
poprzecznych następuje w gniazdach wyciętych w profilach głównych. Wzdłuż linii przebiegu profili głównych trasuje się miejsca 
mocowania wieszaków w rozstawie co 120 cm. Po zamocowaniu wieszaków podwiesza się profile główne, następnie poziomuje i 
wpina w rozstawie 60 cm profile poprzeczne „120”, a między nimi profile „60” tak aby powstała siatka o boku 60 cm. Poziomując całą 
konstrukcję wkłada się ok. 30% płyt. Płyty powodują ułożenie i wyrównanie konstrukcji. Następnie wykonuje się montaż odcinków 
profili dochodzących do ścian. Docinać je należy z luzem 5-10 mm. Montaż sufitu kończy uzupełnienie wszystkich płyt.  
 

5.3.4. Klipsy mocujące 

Rozmaite typy klipsów mocujących, przytrzymujących płyty i zabezpieczających je przed przemieszczeniem się odpowiednich do 
zastosowania z poszczególnymi produktami mogą być użyte w tym systemie montażu. Stosowanie klipsów mocujących zalecane jest 
w małych pomieszczeniach, halach wejściowych, klatkach schodowych oraz miejscach narażonych na różnice ciśnienia powietrza 
pomiędzy pomieszczeniem a przestrzenią instalacyjną ponad sufitem podwieszonym. Montaż klipsów jest również zalecany w 
pomieszczeniach, gdzie do mycia płyt używa się wody pod ciśnieniem. Najczęściej stosuje się dwa klipsy na krawędzi płyty dł. 600 
mm i trzy na krawędzi dł. 1200 mm.  

5.3.5. Płyty wypełniające 

Płyty z prasowanej wełny skalnej z gotową fakturą, o parametrach określonych w Dokumentacji Projektowej, wkładane i 
dopasowywane w pola konstrukcji.  

5.3.6. Postępowanie z gotowym sufitem: 

Podstawowe zasady czyszczenia i utrzymania w czystości: 

Odkurzanie:  
Używać odkurzacza o niskiej mocy ssącej z delikatną, miękką szczotką. W większości przypadków zalecamy czyszczenie z użyciem 
odkurzacza w celu usunięcia cząsteczek kurzu z powierzchni płyt. 
Ścieranie na mokro:  
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Ścierać wilgotną szmatką, gąbką lub kawałkiem miękkiego materiału, nasączonego wodą z rozcieńczonym mydłem (i w razie potrzeby 
ze środkami dezynfekującymi - współczynnik PH 8 - 11) w proporcjach mydła w wodzie jak 1:100.  
Czyszczenie pianą:  
Nanieść pianę czyszczącą i środki dezynfekujące na powierzchnię. Następnie delikatnie zetrzeć szmatką lub gąbką.  
NIEDOPUSZCZALNYM jest stosowanie agresywnych środków czyszczących na bazie chloru i jego pochodnych. 
Podstawowe zasady eksploatacji: 
Sufit podwieszony jest lekkim nie konstrukcyjnym ustrojem budowlanym w szczególności zaś płyty wypełniające nie mogą przenosi 
żadnych dodatkowych obciążeń poza ciężarem własnym. Podwieszanie dodatkowych elementów może być realizowane jedynie z 
pomocą konstrukcji nośnej sufitu przy zapewnieniu nieprzekroczenia maksymalnej nośności sufitu podwieszonego. 

Usuwanie usterek: 

Płyty zniszczone lub uszkodzone powinny być jak najszybciej wymienione na nowe gwarantujące pełne bezpieczeństwo dla osób 
korzystających z pomieszczenia w kworum sufit podwieszony został zainstalowany. Wszelki prace powinny być wykonywane przy 
zachowaniu środków bezpieczeństwa oraz przepisów BHP. W przypadku uszkodzenia konstrukcji nośnej uszkodzone elementy 
należy wymienić bezwzględnie na nowe, ponieważ to właśnie konstrukcja nośna zapienia stabilność i niezmienność geometryczną 
ustroju, jaki jest sufit podwieszony. 
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5.4. Montaż sufitu z baffli 

5.4.1. Schemat montażu sufitu z baffli prostopadłościennych 

  

5.4.2. Schemat montażu baffli okrągłych na wieszakach cięgnowych  

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru Kontroli podano w ST 00.01.00 „Wymagania ogólne” pkt. 6. 

6.1. Kontrola jakości wykonanych robót sprowadza się do: 

Sprawdzenia zgodności wykonanego sufitu podwieszonego z dokumentacją projektową 
Sprawdzenie zgodności zastosowanych materiałów / wyrobów z dokumentacją projektową 
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Sprawdzenie poprawności wykonania sufitu  
Właściwe wypoziomowanie (odchyłka montażowa <= +/- 1mm na długości 5m ) 
Kontrola wizualna przylegania i prostopadłości płyt 
Kontrola wizualna czystości i braku zabrudzeń lub uszkodzeń 
kontrola instalacji i prawidłowego wykowania innych elementów / instalacji wybudowanych w strukturę sufitu podwieszonego 

6.2. Zakres badań prowadzonych w czasie budowy 

W czasie budowy należy prowadzić bieżąca kontrolę wzrokową wszystkich elementów sufitu podwieszonego płyt, konstrukcji oraz 
akcesoriów). Wszystkie elementy o widocznych wadach nie mogą być stosowane. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru Robót podano w ST 00.01.00 „Wymagania ogólne" pkt. 7. 

7.1. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiaru jest w zależności od przyjętego systemu rozliczania: 

 m2 (metr kwadratowy) kompletnej powierzchni sufitu lub powierzchni wbudowanych/ zakupionych płyt 
Ilość Robót określa się na podstawie Dokumentacji Projektowej z uwzględnieniem ewentualnych zmian zaaprobowanych przez 
Inspektora Nadzoru. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru Odbioru podano w ST 00.01.00 „Wymagania ogólne" pkt. 8. 

 

8.1. Odbiór sufitów 

W szczególności powinna być oceniana: 

 Równość powierzchni płyt; 

 Narożniki i krawędzi(czy nie ma uszkodzeń); 

 Wilgotność i nasiąkliwość; 

 Obciążenia na zginanie niszczące lub ugięcia płyt. 
Odchylenie powierzchni 
suchego tynku od 
płaszczyzny i odchylenia 
krawędzi od linii prostej 

Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku Odchylenie 
przecinających się 
płaszczyzn od kąta 
przewidzianego  w 
dokumentacji pionowego poziomego 

nie większa niż 2 mm i w 
liczbie nie większej niż 2 na 
całej długości łaty kontrolnej 
o długości 2 mb 

nie większe niż 1,5 mm na 1 
mb i ogółem nie więcej  niż 3 
mm  w 
pomieszczeniach  do 3,5 
mm wysokości oraz nie 
więcej niż 4 mm w 
pomieszczeniach powyżej 3,5 
m wysokości 

nie większe niż 2 mm na 1 
mb i ogółem nie więcej niż 3 
mm na całej powierzchni 
ograniczonej ścianami, 
belkami itp. 

Nie większe niż 2 mm 

Płyty gipsowo-kartonowe nie powinny wykazywać następujących wad i uszkodzeń: 

 dziur, załamań i pęknięć, 

 zdarcia lub naderwania licowego kartonu, 

 częściowego rozmycia masy gipsowej w płytach, 

 rozwarstwienia się, 

 gnicia kartonu lub wykwitów pleśni, 

 zacieków na kartonie, 

 odspojenia lub odpadania płyt od podłoża. 
Konstrukcja rusztu pod płyty powinna : 

 stanowić sztywne i nieodkształcalne podłoże dla płyt, 

 być zabezpieczona antykorozyjnie. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Cena jednostki obmiarowej 

Jednostką obmiarową jest m
2
 powierzchni gotowego sufitu każdego rodzaju. Rodzaje rozróżnia się ze względu na konstrukcje nośne, 
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wypełnienie i obleczenie. 
Cena jednostkowa uwzględnia: 

- prace pomiarowe, 
- wykonania tymczasowych rusztowań 
- wykonanie badań i pomiarów. 
- Montaż konstrukcji sufitu wraz z jego wypoziomowaniem  
- Montaż płyt  
- osadzenie w suficie elementów oświetlenia, wentylacji itp. Wg Dokumentacji technicznej 
- oczyszczenie i uprzątnięcie pomieszczeń po zakończeniu montażu 

Oraz wszystkie inne roboty niewymienione, które są niezbędne do kompletnego wykonania robót objętych niniejszą ST 
przewidzianych w Dokumentacji projektowej. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1) PN-EN ISO 1716:2002 (U)  Reakcja na ogień wyrobów budowlanych. Oznaczanie ciepła spalania  
2) PN-EN ISO 11654: 1999  Akustyka. Wyroby dźwiękochłonne używane w budownictwie. Wskaźnik pochłaniania 

dźwięku  
3) PN-EN 20354:2000   Akustyka. Pomiar pochłaniania dźwięku w komorze pogłosowej  
4) PN-EN 1602: 1999   Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Określanie gęstości pozornej  
5) PN-EN 1604+AC: 1999  Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Określanie stabilności wymiarowej w określonych 

warunkach temperaturowych i wilgotnościowych  
6) PN-EN 822:1998   Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Określanie długości i szerokości  
7) PN-EN 823: 1998   Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Określanie grubości PN-EN 824:1998 Wyroby do 

izolacji cieplnej w budownictwie. Określanie prostokątności  
8) PN-EN 825: 1998   Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Określanie płaskości  
9) PN-93/B-02862   Ochrona przeciwpożarowa w budownictwie. Metoda badania niepalności materiałów 

budowlanych  
10) UA GS VII.07/2001   Ustalenia Aprobacyjne dotyczące klasyfikacji ogniowej wyrobów wielowarstwowych w 

zakresie niepalności    

11) PN-B-79406;97, PN-B-79405;99      Płyty gipsowo-kartonowe. 
12) PN-72/B-10122                                Roboty okładzinowe. Suche tynki .Wymagania i badania przy odbiorze. 
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